

# 寓法于乐拓宽宣传阵地 增建载体提升治理水平 我市创新普法教育编织平安网



今天是 国家宪法日 ,宪法是国家的根本法 ,它规定了国家的根本制度和根本任务 ,是治国安邦的总章程 ,是保持国家统一、民族团结、经济发展、社会进步和长治久安的法律基础 ,是中国特色社会主义的法律保证。以宪法为根 ,七五 普法启动以来 ,按照 七五 普法规划部署要求 ,在市普法办统筹下 ,我市各部门创新形式、深耕一线开拓阵地积极进行法治宣传 ,强化全民法治意识 ,以全方位、人民群众喜闻乐见的模式塑造法律信仰 ,以法为线编织一张平安法治之网 ,为法治永康、平安永康营造浓厚的法治氛围。

## 市委政法委:创新载体提升基层社会治理水平

市委政法委大力推进 基层党建+社会治理 创新工作 ,推动 基层治理巩固战 上一个新台阶 ,有力地提升基层社会治理水平 ,全域推广 龙山经验 ,逐步构建基础扎实、载体鲜明的共建共治共享体系 ,推动我市平安综治工作取得新成效。

坚持发展新时代枫桥经验 ,创新载体推进工作 ,政法委全域推广 龙山经验 ,打造 龙山经验 都市版。同时 ,制定《关于打造 龙山经验 都市版加强诉源治理工作的若干意见》,贯彻 龙山经验 的无讼理念 ,发挥 龙山经验 调解优势 ,分层过滤功能 ,推动诉讼纠纷实质化解 ,实现诉讼增量明显下降、诉

源治理工作机制更加完善的工作目标。

在扫黑除恶专项斗争中 ,政法委出重拳 ,按照扫黑除恶专项斗争的活动部署 ,雷霆出击 ,持续攻坚 ,不断掀起扫黑除恶专项斗争的新高潮。广泛宣传发动 ,营造全民攻势 ,要求各镇街区在扫黑除恶专项斗争中争当排头兵 ,充分运用新科技、新载体、新形式 ,开展各类扫黑除恶专项斗争宣讲活动 ,让更多群众认识到开展扫黑除恶专项斗争的意义 ,发动群众积极提供相关线索。据悉 ,自专项行动开展以来 ,全市已发放 100 多万份扫黑除恶专项斗争应知应会宣传资料 ,悬挂了 6600 多条横幅。

## 市检察院:深入一线力推法治建设

普法宣传从学生抓起。市检察院积极参与法治校园建设 ,联合教育局向中小学派驻法治副校长 ,深入推进加强未成年人法治教育、犯罪预防、权益维护以及校园安全防护等工作 ,切实预防和减少未成年人犯罪 ,维护校园安全稳定 ,为未成年人健康成长营造良好环境。

19 名法治副校长陆续前往受聘任学校开展法治讲座 ,针对青春期的身心特点 ,法治副校长在课堂中融入未成年犯罪实例 ,以案说法 ,带领学生切身感受违法犯罪的种种恶果 ,劝导他们遇事要采取合理合法的方式处理 ,树立正确的世界观、人生观、价值观。同时 ,结

合当代学生的实际 ,强调了网络安全和书本内容安全 ,提醒同学提高警惕 ,避免受到不良信息的侵蚀 ,并通过讲授预防性侵害知识 ,增强学生自我保护能力。

与此同时 ,在服务企业方面 ,检察院加强普法宣传定制检察服务。先后与众多规上企业建立长期犯罪预防宣讲合作关系 ,并与市总工会、企业党组织合作 ,加强对企业党员职工以及企业管理人员的职务犯罪预防。开展 检税携手 ,共助企业发展 、邀请劳动者走进检察机关等主题开放日活动 ,宣传检察机关保障和促进民营经济发展的新思路、新举措和新成效。

## 市市场监管局:引爆线上流量拓宽普法渠道

一直以来 ,市市场监管局立足深入开展年主题宣传活动。

围绕 3·15 消费者权益保障日的主题 ,市场监管局在新闻媒体上连续刊发 主题年 宣传专刊六期 ,详细解读 信用让消费者更放心 年主题涵义和目标 ,公布 2018 年度消费维权典型案例及消费提示 ,营造知法、懂法、守法、用法的良好舆论氛围。3 月 15 日 ,由 35 个政府职能部门、企事业单位(包含 2018 年省市消信单位)、行业协会、会议营销企业及消费义工等 400 人共同参与在大润发广场举行的 信用让消费者更放心 年主题大型现场咨询、受理举报投诉及便民服务活动。另外 ,在芝英、古山、龙山、象珠、石柱、方岩设立 6 个分会场同步开展宣传

咨询服务活动。

今年以来 ,市场监管局加速监管数字化转型 ,创新推行 公众号+ 餐饮安全监管 ,依托公众号的宣传、曝光、互动等功能 ,政府主导、舆论引导、群众积极参与 ,彻底改变单一行政监管路径 ,实现全社会共管共治。

6 月份起 ,永康市餐饮系列公众号累计发布 54 期 ,粉丝数达 2.3 万 ,有效阅读量超 110 万人次 ,有效留言 8300 多条。在近日发布的 10 月城市市场监管部门微信公众号传播影响力排行榜中 ,市市场监管局公众号位列全国第二。依托线上流量 ,在微信朋友圈 走红 的 市场君 已经成为市场监管局进行普法宣传的一个新的重要阵地。

记者 何悦 整理

## 市法院:专业化宣讲护航法治建设

市法院以破产、执行、知识产权、金融、劳动、刑事、商事、产权 7 个专业化宣讲团队组成 7 个音符 ,进企宣讲 ,旨在扩大法律服务受益范围 ,用法律服务大力激发企业家干事创业的激情 ,促进非公经济健康发展和非公经济人士健康成长 ,培育企业健康良性发展的环境。

7 个音符 以目标为导向 ,带着企业需要的、企业想听的问题走进企业 ;以问题为导向 ,在检视问题、反思问题、解决问题中走进企业 ;以效果为导向 ,注意语言通俗、案例生动、举措详实 ,为企业解决实际困难。

今年 ,法院拍摄了以龙山经验为题材的微电影《融合》,影片以龙山法庭辖区一起自建房地雇员工

残事件为故事背景 ,通过大调解平台展开的工作推进情节发展。展现出在党委领导下 ,发挥政治优势 ,法庭靠前指导 ,调动民间力量 ,分层递进调解的龙山经验精髓。通过创作团队朴素、纪实的影视表现形式 ,展现部门联动、纠纷诉前多元化解的优越性。

法院还十分注重对未成年人的法治宣传和法治教育 ,在每月举办的公众开放日活动中 ,法院会邀请中小学生们走进庭审现场 ,近距离感受法律的庄重与威严 ,从小树立守法、尊法、爱法的意识。在模拟法庭进校园的活动中 ,学生更是在法官的指导下 ,以角色扮演的模式身临其境 ,增强对法律的认识 ,达到良好的法治教育宣传效果。

## 市公安局:以案说法通俗易懂敲响警钟

市公安局要求各执法部门警种作为本系统普法工作的责任主体 ,结合各部门执法工作的特点认真落实普法责任制 ,做好普法工作。为此 ,各警种加强典型案例的收集、整理、研究工作 ,充分发挥典型案例的引导、规范、预防与教育功能。在一周一期两个版的《警界》专刊中 ,公安局通过经典案例回放 ,警醒读者要知法、懂法、守法 ,可读性、教育性融为一体 ,以通俗易懂的方式进行普法宣传。

结合青少年违法犯罪的现状和特点 ,公安局有针对性地开展普法宣传进校园活动 ,通过举办知识讲座、现场教学、互动交流、情景模拟体验等形式 ,向中小学校、幼儿园师生系统传授防诈骗、防盗抢、防校园欺凌、远离

黄赌毒、防传销、交通安全及消防安全、反恐防爆、危险感知和逃生自救等方面的常识和技能 ,切实提高广大师生的安全防范意识和能力。

为推动法治宣传向纵深发展 ,结合 3·15 消费者权益保障日、5·15 打击和防范经济犯罪宣传日、6·26 国际禁毒日、12·4 国家宪法日等系列纪念日和主题日 ,组织民警在广场、劳务市场等人员密集场所开展形式多样的法治宣传教育活动 ,同时 ,围绕夏季溺水事件多发 ,组织各派出所与市救援队开展多次应急演练 ,拍摄制作防溺水宣传片。制作动画版的交通安全演示片 ,在永康公安微信公众号、交警微信公众号上向社会宣传推广。

## 市司法局:寓法于乐给予法治熏陶

市司法局主动对接市委、市政府年度重大项目建设 ,贴近宣传三服务、无证明城市改革、生态环境保护等法律法规。其中 ,配合浙江省电视台举办一场 流动大舞台 法治演出走进前仓镇后吴村 ,用群众喜闻乐见的形式宣传法律法规 ,现场观众达 800 人 ,演出活动录制的视频登上 学习强国 App 平台。

近年来 ,司法局持续深化基层法治实践创建工作 ,实现永康市级民主法治村(社区)创建全覆盖 ,成功创建古山镇晏塘村、东城街道望春社区等 51 个金华市级民主法治村(社区) ;江南街道园周村、前

仓镇大陈村等 11 个省级民主法治村 ,进一步推进基层社会治理建设工作。

2018 年开始 ,依托 82 场 平安法治永康行 文艺巡演活动 ,司法局围绕 扫黑除恶专项斗争 防范网络诈骗 禁毒 五水共治 无欠薪县市创建打造最佳营商环境 安全生产 等主题进行法治宣传 ,同时还结合市文化局 百场春晚 文化惠民工程 ,以农村文化礼堂为载体 ,通过现场演出、网络直播等方式开展 宪法进万家 普法宣传 ,让群众在看演出的过程中接受法治熏陶 ,深受群众欢迎。